

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Аль Дирави Али Саид Аббас на тему:  
«Функционирование и экономическое развитие газовой отрасли Ирака»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями,  
отраслями, комплексами - промышленность)**

Диссертация выполнена на тему, являющуюся, безусловно, актуальной. Развитие газовой отрасли важно для Ирака. Кроме того, поиск теоретических обобщений и методических положений в этой области важен не только для конкретной страны, но и в целом для обеспечения эффективного функционирования нефтегазового комплекса и конкретно газового сегмента.

После прочтения и анализа автореферата можно сделать вывод, что диссертация содержит все необходимые элементы. Чётко сформулирована цель диссертационной работы, её основная научная идея, которая заключается в разработке методического подхода к определению направления экономического развития газовой отрасли Ирака с использованием системы контрактов и аукционов, инструментов стратегического планирования, комплексного учёта возможностей инвестирования в попутный и свободный газ и факторов, влияющих на состояние и перспективы газовой отрасли.

Информационная база исследования адекватна и включает информационно-аналитические материалы, представленные на сайтах Мирового банка, Международного энергетического агентства, ОПЕК, данных министерства энергетики РФ и Министерства нефти Ирака, данные Комплексной стратегии развития энергетики Ирака, монографические, периодические и другие источники на русском, арабском и английском языках как в бумажной, так и в электронной форме.

Элементы научной новизны предопределяют как научную, так и практическую значимость проведённого исследования. К наиболее значимым пунктам научной новизны следует отнести обобщение особенностей нефтегазовых и газовых инвестиционных контрактов в Ираке; методический подход к оптимизации доходов в рамках инвестиционного контракта; критерии отбора нефтегазовых компаний; алгоритм выбора стратегического направления развития газовой отрасли. Полученные результаты имеют практическое значение. В частности, на основе предложенного алгоритма проведён расчёт для Ирака. Автором доказано, что оптимальным на данном этапе должно быть стратегическое направление развития газовой отрасли, связанное с инвестированием в попутный нефтяной газ, самостоятельным полным обеспечением потребностей промышленности Ирака в этом виде ресурсов, отказом от импорта газа из-за границы. При этом применяемая методика позволяет при изменяющихся внешних и внутренних условиях функционирования газовой отрасли использовать вторичные данные и

ОТЗЫВ

вх. № 9-532 от 13.09.11  
АУ УС

расчеты, позволяющие уточнить выбранное направление в рамках представленного алгоритма.

Недостатком является то, что автору целесообразно было бы провести расчёты не только по прямому, но и по обратному процессу, указанному на с.22 автореферата. В то же время следует подчеркнуть, что полученные в диссертации результаты расчётов носят законченный характер.

Заключительный вывод по исследованию на основе автореферата состоит в том, что диссертация «Функционирование и экономическое развитие газовой отрасли Ирака», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность), полностью отвечает требованиям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», утвержденного приказом ректора Горного университета от 20.05.2021 № 953 адм, а её автор-Аль Дирави Али Сайд Аббас- заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Начальник отдела, к.э.н.  
Акционерное общество  
«ВНИГРИ-Геологоразведка»

 Меткин Дмитрий Михайлович

Телефон: +7(812) 412-76-30

e-mail: [geo@geolraz.com](mailto:geo@geolraz.com)

Адрес: 192019, г. Санкт-Петербург, ул. Фаянсовая, д. 20, корп. 2, лит. А.  
\_\_\_\_\_.2022

Подпись Меткина Дмитрия Михайловича заверяю

Подпись <u>Меткин Дмитрий Михайлович</u>
Заверяю <u>Меткин</u>
Начальник ОК <u>Меткин Дмитрий Михайлович</u>
АО «ВНИГРИ-Геологоразведка»

